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第五章 第2节  染色体变异

第一课时  

教材分析

《染色体结构变异和数目变异》是人教版高中生物必修二《遗传和进化》第5章第2节《染色体变异》教学内容，主要学习染色体结构变异和数目变异的类型，并掌握染色体组的概念和判断方法。本节内容是对第3、4章知识的延伸，又是后面学习生物育种的基础。

二、教学目标

1．知识目标：

（1）说出染色体结构变异和数目的变异的基本类型。

（2）说出染色体组的概念和判断方法

2．能力目标：

(1)通过分析果蝇染色体组成，学会判断染色体组。

(2)通过小组间的交流与合作，提高学生的语言表达能力及思维的严密性。

3．情感、态度和价值观目标：

(1)通过分析果蝇的染色体组成，形成从个例到一般规律的观点。

三、教学重点难点

重点：染色体数目的变异。

难点：染色体组的概念。

四、学情分析

   在必修一学习过有关染色体的知识，但没有涉及同源染色体，并且相隔时间比较长了，学生有所遗忘，学生对同源染色体的理解有难度，不会识别，所以讲解时需要详细，需要教师指导并借助图画给予直观的认识。

五、教学方法

1．学案导学：见后面的学案。

2．新授课教学基本环节：预习检查、总结疑惑→情境导入、展示目标→合作探究、精讲点拨→反思总结、当堂检测→发导学案、布置预习

六、课前准备

1．预习染色体结构变异和染色体数目变异，初步掌握结构变异和数目变异的类型以及染色体组的概念
2．教师的教学准备：多媒体课件制作，课前预习学案，课内探究学案，课后延伸拓展学案。

七、课时安排：1课时

八、教学过程

(一)预习检查、总结疑惑

检查落实了学生的预习情况并了解了学生的疑惑，使教学具有了针对性。

（二）情景导入、展示目标。

出示无籽西瓜的图片

教师设问：  无籽西瓜是怎样形成的？ 

教师：无籽西瓜是染色体变异的产物。这节课我们就来学习有关染色体变异的内容。我们来看本节课的学习目标。多媒体展示学习目标，强调重难点。

设计意图：步步导入，吸引学生的注意力，明确学习目标。

 （三）合作探究、精讲点拨。

探究一：染色体结构的变异

问：什么是染色体变异？

【讲述】根据染色体结构和数目的变化，染色体变异可分为染色体结构变异和染色体数目变异两类
出示投影片:猫叫综合征幼儿照片

问：“猫叫综合征”是怎样引起的？它属于哪种染色体变异？　

问：染色体结构变异有几种类型？

投影片放映染色体结构变异类型。
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【讲述】

缺失：指一条染色体断裂而失去一个片段，这个片段上的基因也随之丢失。如果失去的基因是显性的，同源染色体上保留下来的是隐性的，这一本来不能显出的隐性性状就能显出来。

　　重复：一条染色体的断裂片段接到同源染色体的相应部位，结果后者就有一段重复基因。

　　倒位：一条染色体的断裂片段，位置倒过来后再接上去，造成这段染色体上的基因位置颠倒。

　　易位：染色体发生断裂，断裂片段接到非同源染色体上的现象。易位可使原来不连锁的基因发生连锁。

　　要注意到，染色体结构的改变，严重的可以造成死亡。比如当两个同源染色体相同部分都缺失时，某些基因就都不存在，这就可以造成死亡。
问：染色体结构变异，为何能导致生物性状的变异呢?
教师引导学生从染色体结构的变化会引起染色体上的基因数目和排列顺序的改变等方面来加以思考。

设计意图：了解染色体结构变异的类型

探究二：染色体数目的变异

1、出示21三体综合征病人图片并说明病因，引出个别染色体数目的变异

染色体数目变异的另一种类型是染色体数目以“染色体组”为单位成倍增加或减少，这种类型的变异在实践中的应用更为普遍。因此，我们重点介绍后一种类型的染色体数目变异。

2.染色体组

问：什么叫染色体组？要解决这个问题我们先看一个图

出示果蝇染色体组成图
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问：果蝇体细胞有几个染色体？几对同源染色体？其中几对常染色体和性染色体？

问：雄果蝇产生精子时必须进行减数分裂，精子里有哪几条染色体？几种精子？

教师用雄果蝇染色体组模型演示。

问：两种精子中染色体数相等吗？分别是多少个？各是什么？

问：对一个精子而言，染色体形态大小相同吗？为什么？

教师归纳：像果蝇这样，二倍体生物配子里的一组非同源染色体，它们在形态和功能上各不相同，但携带着控制一种生物生长发育、遗传和变异的全部信息，这样的一组染色体，叫做一个染色体组。
3、总结：染色体组的判断方法：

（1）根据染色体图判定。其判断依据是：形态相同的染色体有几条，则含有几个染色体组。

观察右图，图中有几个染色体组？

（2）根据基因型判定。其判断依据是：由于相同基因或等位基因（控制同一性状的基因）位于形态相同的染色体上（同源染色体上），所以在细胞或生物体的基因型中，相同基因或等位基因出现几次，则有几个染色体组。

思考：下列细胞中各有几个染色体组？

 
 AAaa     AABBDD     Aaa        ABCD

（3）根据染色体数目和染色体形态判定:染色体组数= 染色体数∕染色体形态数

思考：某细胞共有8条染色体，染色体形态数为2，则染色体组数？

设计意图：一步步引导学生理解染色体组的概念，学会判断染色体组。

探究三：基因突变与染色体变异的区别

根据所学内容，总结基因突变与染色体变异的区别

【讲述】（1）基因突变是染色体某一位点上的改变，有可能产生新基因，染色体变异是一些基因的数量、排列顺序的改变

（2）基因突变是分子水平的变异，在显微镜下看不到，染色体变异是细胞水平的变异，在显微镜下可以看得见。

设计意图：引导学生弄清染色体变异和基因突变的区别。

（四）反思总结，当堂检测。

教师组织学生反思总结本节课的主要内容，并进行当堂检测。

设计意图：引导学生构建知识网络并对所学内容进行简单的反馈纠正。（课堂实录）

（五）发导学案、布置预习。

生物体中的染色体组都一样多吗？在下一节课我们一起来学习二倍体和多倍体。这节课后大家可以先预习这一部分，着重分析几倍体是如何命名的，以及它们的应用。并完成本节的课后练习及课后延伸拓展作业。

设计意图：布置下节课的预习作业，并对本节课巩固提高。教师课后及时批阅本节的延伸拓展训练。

九、板书设计

第2节   染色体变异

1．染色体变异的概念

2．染色体结构的变异

　　4种类型：缺失  重复  倒位  易位

3．染色体数目变异

　　染色体组 （1）概念  （2）判断方法

十、教学反思

本课的设计采用了课前下发预习学案，学生预习本节内容，找出自己迷惑的地方。课堂上师生主要解决重点、难点、疑点、考点、探究点以及学生学习过程中易忘、易混点等，最后进行当堂检测，课后进行延伸拓展，以达到提高课堂效率的目的。

    本节课的染色体变异和基因突变的区别，以及染色体组的判断是重点，也是难点，通过引导学生分析、归纳总结进行突破，又通过课堂练习惊醒巩固。

    本节课时间45分钟，其中情景导入、展示目标、检查预习5分钟，讲解知识点20分钟，反思总结当堂检测5分钟左右，其余环节15分钟，能够完成教学内容。

    在后面的教学过程中会继续研究本节课，争取设计的更科学，更有利于学生的学习，也希望大家提出宝贵意见，共同完善，共同进步!
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